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Introduction 
 

Le khi-carré est un test non-paramétrique que l’on utilise pour comparer les fréquences 

d’une variable catégorielle. Par exemple, une enseignante, appelons-là madame Carmen, 

enseigne dans une école en campagne et elle veut savoir si les enfants de son école préfèrent le 

chocolat ou les guimauves. Elle tire 300 enfants de son école au hasard et leur pose la question. 

Admettons que les 300 enfants répondent qu’ils préfèrent le chocolat. Il est évident que les 

enfants de son école préfèrent le chocolat, et inversement si les 300 enfants répondent la 

guimauve, elle en conclut que la guimauve est plus populaire chez les enfants de son école. 

Maintenant, imaginons que 150 enfants répondent qu’il préfèrent le chocolat et que les autres 

150 répondent « guimauve ». On peut en déduire que les deux friandises sont aussi populaires 

l’une que l’autre. Cependant, si 149 répondent « chocolat » et 151 répondent « guimauve », la 

guimauve est-elle plus populaire ? Dans ce cas-ci, on peut dire que non, la différence n’est pas 

suffisamment grande pour dire qu’il y ait une différence significative. La question est : à quel 

moment la différence devient-elle significative ? Carmen a eu  132 qui ont répondu « chocolat 

» et 168 qui ont répondu « guimauve ». La guimauve est-elle plus populaire ? Le khi-carré 

l’aiderait à répondre à la question 

 

Ce test permet de faire une comparaison entre les fréquences observées et les 

fréquences attendues. Les fréquences observées sont les fréquences effectivement observées; 

et les fréquences attendues sont les fréquences que nous nous attendons à observer si 

l’hypothèse nulle est vraie, c’est-à-dire que toutes les options ont la même fréquence. Pour 

connaître vos fréquences attendues, il faut diviser son nombre d'observations par le nombre de 

catégories. Par exemple, dans le cas de Carmen, ce serait 300/2=150. 
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Formule 

 
Mise en situation 

 Reprenons l’exemple de Carmen. Elle a 300 élèves, dont 132 qui disent préférer le 

chocolat et 168 qui disent préférer la guimauve. La guimauve est-elle significativement plus 

populaire que le chocolat ? 

H: La guimauve est plus populaire que le chocolat 

H0: La guimauve n’est pas plus populaire que le chocolat 

Calculs 
 Chocolat Guimauve Total 

Fréquences observées 132 168 300 

Fréquences attendues 150 150 300 

 
 
Étape 1: Calculer le khi-carré 
 

  𝜒2		 = 	𝛴 ("#$)2
$

	 

=
(132− 150)2

150 +
(168− 150)2

150  

=	
−182
150 +

182
150 

=	
324
150+

324
150 

= 2.16	 + 2.16 
  𝜒2 = 4.32	 
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Étape 2: Le degré de liberté 
Maintenant, on sait que notre khi-carré est de 4.32, mais on fait quoi avec ça ? Tout 

d’abord, il faut calculer votre degré de liberté. Dans un cas avec un seule variable comme 

nous (friandise préférée), il s’agit du nombre de catégories  1. 

 

dl = Nombre de catégories - 1 

dl = 2 - 1 

dl = 1 

 
 
Étape 3: Distribution khi-carré 

Pour cette étape, vous avez besoin de votre table de distribution du khi-carré. 

Normalement, elle se trouve à la fin de votre manuel ou elle vous a été donnée par votre 

professeur. Vous voyez la table de distribution du khi-carré fournie par Tabachnick et Fidell 

dans leur manuel (Tabachnick et Fidell, 2021). 
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Une fois votre table de distribution du khi-carré en mains, vous avez besoin de votre 

degré de liberté et de votre seuil de rejet pour trouver votre valeur critique.Habituellement, on 

travaille avec un  seuil de rejet de 0.05. On a déjà calculé le degré de liberté qui est de 1. 

Avec ces informations, vous pouvez trouver votre valeur critique dans la colonne de votre 

seuil de rejet et la ligne de votre degré de liberté. 
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Dans ce cas, notre valeur critique est de 3.84. Cela signifie que si votre χ2  est 

supérieur à 3.84, vous pouvez rejeter votre hypothèse nulle. Si vous rejetez l’hypothèse 

nulle, cela signifie que la guimauve est plus populaire que le chocolat. Notre χ2 est de 4.32, on 

peut rejeter l’hypothèse nulle. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Signification des symbole

X : Valeur 

N : Nombre d’observations total 

n : Nombre d’observations d’un groupe  
● n1 : nombre d'observations du 

groupe 1 ;  

● n2 : nombre d'observations du 
groupe 2 ; 

● etc. 

K : Nombre de groupes 

Σ : Somme 
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X̄ : Moyenne d’un échantillon 

μ : Moyenne d’une population 

s : Écart-type d’un échantillon 

σ : Écart-type d’une population 

s2 : Variance d’un échantillon 

σ2 : Variance d’une population 

χ2 : Khi-carré 

A: Fréquence attendue 

O: Fréquence observé 

L: Ligne 

C: Colonne 

t : Statistique t (ou score t dans le cas 

d’une corrélation/régression linéaire) 

r : Coefficient de Pearson 

Z : Score Z  

b : Coefficient de régression 

a : Ordonnée à l’origine 

Ŷ : Valeur de la VD qu’on veut prédire  

l’aide la VI 

F : Statistique F
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